

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.
 EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 35.
 El pago será adelantado.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Ecos y Remembranzas

SUMARIO: —Un reo de muerte, con su fin y mis recuerdos.

¡Qué cuadro tan tétrico!

No se borrará jamás de mi memoria!

Aquel día, ó no hubo clase para los es-

tudiantes, cosa muy frecuente en España.

No había estudiantes para las clases, cosa

también muy frecuente en España. Lo que

si pude aseguar sin temor de equivocarme, es que en aquella luctuosa mañana

del año 1888, me fumé el Derecho político,

el Derecho canónico, el Derecho civil, que

llevaba torcidos encima de mis débiles

hombros, amén de la Literatura española

y no sé si algo más; y que toda la bulan-

ga que ordinariamente alborotaba los

estudiosos y también las aulas de la Uni-

versidad de Zaragoza, salió á la ribera del

Ebro á presenciar la ejecución de una pa-

na de muerte.

Muchísimo estuvimos esperando los ma-

dradores; pero todo tiene fin en este

mundo y aquí largo rato también lo tuvo.

Un grito, no sé si de terror ó de curiosi-

dad satisfecha, ó mezcla de lo uno y de lo

otro, se escapó de muchas gargantas, cuan-

do apareció un carro donde iba un pobre

hombre de unos 65 años de edad con los

ojos clavados en el crucifijo que le pre-

sentaba un sacerdote.

La fiesta comitiva, pasó despacio por

aquel mar de gente; llegó al patíbulo;

sacó el reo las escaleras con bastante se-

rendid; dio en lo alto del tablado unos

pasos; señaló con el dago en dirección á

Návora; fijó su mirada en el templo del

Pilar; sentóse en el fatal banquillo; nota-

mos fuerte contracción en sus brazos ó

en sus manos, un gran estremecimiento

en todo su cuerpo y como una mueca

en su cara, á pesar de estar tapada; y... el

alma de aquel hombre desventurado, es-

taba ya en la presencia de Dios.

Cuando con los ojos mirando abajo y el

corazón volando arriba volvímos á la

cuidad, dejando atrás la muerte á la pú-

blica vergüenza, el tren subió al pasar

el puente de hierro llevando en sus entra-

ñas el progreso y la vida; los chiquitos

anunciaban gozosos los periódicos con los

últimos momentos del reo en capilla; los

cafés iban llenándose de gentes sonrientes;

... y varios ratos demostraron la ejempla-

ridad terrible de la pena capital, ejerci-

tando la obra de misericordia de limpiar

los bostillos, á algunos que venían de pre-

sentar la ejecución.

Y cuando unas horas después, volví á

observar más detalladamente al ajusticido,

recuerdo haber visto juguetear al

viento con los pliegues de la ropa que ves-

ta que aquel infeliz y con las hebras plata-

das de su desordenada cabellera, y haber

oído muy cerca del muerto las chancetas

y carcajadas de los vivos.

Yo no puedo olvidar desde entonces la

triste figura de aquel desventurado hom-

brecillo; y ahora que el horrible espectá-

culo de su muerte viene á mi memoria,

pasó un tropel por mi imaginación otras

ejecuciones históricas, espantosas, horren-

dos y tremebundas.

Yo veo á Luis XVI vestido en el trono y

rey en el cadalso, subir majestuosamente

las escaleras de la gallotilla; y oigo sus

palabras proféticas, dirigidas á la Fran-

cia, ahogadas por el ruido de los tambo-

res de la guardia, así como aquellas céle-

bres que pronunció su confesor: «Hijo de

San Luis subid si ciegos».

Yo veo á D. Rodrigo Calderón ir al su-

plicio montado en una mula, vestido de

capuz y caperuza de bayeta negra, abra-

zar 25 veces al verdugo, y besar al con-

fesor cuando le pregunta si será pecado

de altivez despreciar la muerte como él la

despreciable; y oigo su voz varonil que di-
ce: «Esta es la afrenta! Esto es triunfo y
gloria».

Yo veo al famoso condiscípulo don Alva-

ro de Luna llevado al patíbulo por los em-

pujones de Juan II de Návora y de sus

partidarios, y le oigo decir dirigiéndose á

Barrasa, cabalero del heredero del tro-

no: «No hay rey en el mundo que valga

para tanto». Y veo al rey Enriquillo IV de

Castilla subir al trono y

reinar en el cadalso, subir majestuosamente

las escaleras de la gallotilla; y oigo sus

palabras proféticas, dirigidas á la Fran-

cia, ahogadas por el ruido de los tambo-

res de la guardia, así como aquellas céle-

bres que pronunció su confesor: «Hijo de

San Luis subid si ciegos».

Yo veo á los sedicíos que el año 1550

fueron degollados en el puente de Miliá

de Pamplona por mandato de Carlos II de

Návora, y á Turrillas y sus tres compa-

ñeros de rebelión decapitados en 1836

por orden del mismo monarca, y oigo los

quejidos lastimeros de los ajusticidos.

Yo veo á Jaques de la Rua después de

ser sometido á tormento, sufrir en Francia

la pena de horcas y descuartizamiento, en

cártago de haber servido á Carlos II de

Návora; y oigo sus amargas lamentacio-

nes.

Yo veo á D. Rodrigo de Utriz, el traidor,

ser achillado en su prisión de Pamplona

por mandato del Rey de Návora Carlos

el Malo; y oigo á sus partientes acabar

sus últimos momentos estafándose sus perfi-

as.

Yo veo pasar como en una cinta cina-

matográfica muchas ejecuciones oscuras

de la antigua Navarra; y oigo á las vícti-

mas quejarse con voz angustiada y supli-

cante: «Johan Fernández, ahorcado en

Abilias por robar ovejas y prender á unas

mujeres de Tudela»; «Corts; al juez Vidal

quemado vivo por relapso; a Gasto Mar-

Xorach de Cortes ahorcado (después de

estar en la prisión) por robar en Tu-

de la villa; «Juan de Zabala; al juez Vidal

quemado vivo por relapso; a Gasto Mar-

Xorach de Cortes ahorcado (después de

estar en la prisión) por robar en Tu-

de la villa; «Juan de Zabala; al juez Vidal

quemado vivo por relapso; a Gasto Mar-

Xorach de Cortes ahorcado (después de

estar en la prisión) por robar en Tu-

de la villa; «Juan de Zabala; al juez Vidal

quemado vivo por relapso; a Gasto Mar-

Xorach de Cortes ahorcado (después de

estar en la prisión) por robar en Tu-

de la villa; «Juan de Zabala; al juez Vidal

quemado vivo por relapso; a Gasto Mar-

Xorach de Cortes ahorcado (después de

estar en la prisión) por robar en Tu-

de la villa; «Juan de Zabala; al juez Vidal

quemado vivo por relapso; a Gasto Mar-

Xorach de Cortes ahorcado (después de

estar en la prisión) por robar en Tu-

de la villa; «Juan de Zabala; al juez Vidal

quemado vivo por relapso; a Gasto Mar-

Xorach de Cortes ahorcado (después de

estar en la prisión) por robar en Tu-

de la villa; «Juan de Zabala; al juez Vidal

quemado vivo por relapso; a Gasto Mar-

Xorach de Cortes ahorcado (después de

estar en la prisión) por robar en Tu-

de la villa; «Juan de Zabala; al juez Vidal

quemado vivo por relapso; a Gasto Mar-

Xorach de Cortes ahorcado (después de

estar en la prisión) por robar en Tu-

de la villa; «Juan de Zabala; al juez Vidal

mento, exhortándole a tener resignación y a esperar en los designios de Dios.

La ejecución

Desde el relato que da acceso a la puerta de la prisión, atisábamos todos los detalles.

Nada se podía ver, pero el movimiento por el piso alto, el subir y bajar las escaleras y otros detalles, todos ellos muy tristes denunciaban que el fatal momento se aproximaba.

Los soldados de infantería formados de uno estaban extendidos en toda la carrera que había de recorrer la triste comitiva; desde la capilla hasta el patio donde se había levantado el afrontoso patíbulo.

Se soltaron los grilletes que sujetaban los pies del reo, y se pusieron esposas en las manos. En estas oprimía el reo un pañuelo que con frecuencia se lo llevaba a la cara para quitarse el sudor frío que le empapaba al rostro.

El aspecto de Bonifacio era el de un hombre desencajado, víctima de un anodamiento tremendo.

Con la primera campanada de las 8 se puso en marcha la triste comitiva, con los Hermanos de la Paz y Caridad al frente, médicos, sacerdotes, capuchinos y el Padre Ercilla y otro Padre corazonista, que a los lados del reo y llevando a los brazos iban por el camino haciéndole la recomendación del alma.

Por un patio estrecho y largo llegó el reo y sus acompañantes al patio donde estaban levantados los platos fúnebres y el patíbulo.

Ese patio es cuidado y reducido para dar cabida a las personas que por sus obligaciones y deberes tenían que presenciar la ejecución.

Sobre el establo estaba el verdugo y los dos guardias civiles que no le abandonan un solo momento.

Al entrar el reo en el patio, donde minutos después se iba a cernir sobre su cabeza la afrontosa muerte patibular, a no pudo reprimir un movimiento de cruel impresión.

Anonadado, pero al mismo tiempo con firmeza, subió los peldaños de la fatídica escalera, ayudado por su confesor y otro P. Corazonista.

Se le hizo sentar en la banqueta sujeta al palo, y mientras el verdugo le ataba las piernas y el cuello con fuertes correas al madero, el P. Ercilla con voz compungida prodigaba al desventurado García frases de consuelo.

De esta manera, golpeándose suavemente el hombro derecho, el P. Ercilla le daba ánimos al sufrimiento y a la resignación, leyéndole joculatorias plañideras. Así le llegó la muerte.

Cuando el verdugo le echó sobre la cara un paño negro, para que no se notara el terrible gesto, la horrible contracción, dijo el reo con voz entera:

—Adios todos! —Adios Bonifacio! le dijo sollozando el P. Ercilla.

—Adios volvió a repetir el desgraciado reo, con voz apagada, al mismo tiempo que el verdugo con brazo seguro daba una media vuelta a la faroz manivela, que hizo rápidamente la oposición de las dos planchas de acero que cerraron el cuello del reo...

La justicia quedó cumplida!

Muchos de los allí presentes dejaron escapar las lágrimas que desde momentos anteriores preñaban los ojos de aquellos que asistieron en sus últimos momentos al reo.

Aquel cuadro de muerte se hacía más lugubre al escuchar el lento sonido de la campana de San Lorenzo.

Inmediatamente se izó en la puerta principal del edificio penitenciario la bandera negra que testimonia al público estacionado en el exterior, que la fatal sentencia había sido ejecutada.

Certificado médico

Los médicos allí presentes, que eran los señores Rosich, Larrondo y Lazcano (don Sergio) reconocieron al reo, certificando su muerte por asfixia por estrangulación.

La familia del reo

La única nota interesante triste es la que nos tocó presenciar a las puertas del rastillo, las cuales fueron para los periodistas infranqueables.

La mujer del reo, la desventurada Crescencia Zabala que á pesar de las promesas que le habían sido hechas judicial de que se despediría de su marido, no consiguió tener este triste y penoso consuelo, pero consuelo al fin, volvió á la cárcel á las seis y media de la mañana persistiendo en su deseo de abrazar á aquél que era su compañero y que pronto pasaría á mejor vida.

Ni ruegos, ni lloros, ni sus derechos de esposa bastaron para proporcionarla, al mismo tiempo que una cruel escena, el consuelo que por si solo bastaría para mitigar en lo posible tan penoso dolor.

Al dar las ocho, al saber que su esposo no vivía, se desesperó, se envolvió en un manto de lágrimas, y aquella mujer, abandonada por alguno que tenía la obligación de complacerla, se habría vuelto loca si no ser por los solícitos cuidados de unas buenas mujeres, pertenecientes á las familias del jefe, administrador y vigilantes de la cárcel, que la aislaron en aquellos terribles trances, proporcionándola toda clase de cuidados y consuelos.

Horas después, aquella pobre víndola abandonaba la prisión en compañía de su tío, después de haber recibido previo inventario las ropas pertenecientes al reo ejecutado.

Última voluntad

El reo dispuso poco antes de morir, que todo lo recaudado por los Hermanos de la Paz y Caridad se pasiera en una cartilla de la Caja de Ahorros á nombre de sus pobres hijos.

Misa en la cárcel

A las ocho, después de la ejecución, se celebró en el altar de la cárcel una misa por el alma del reo, cumpliendo con su deseo, la cual fué oficiada desde sus celdas por todos los presos.

Estos, cumpliendo el reglamento penitenciario, permanecieron ayer y anteayer todo el día en las celdas guardando absoluto silencio.

Trámite legal

Inmediatamente de haber sido ejecutado Bonifacio García, salió á escape en un coche un portero de la Audiencia para dar cuenta á la Sala de Justicia, constituida en sesión permanente, del término de la fatal sentencia.

Misión póstuma

Hasta las tres en punto de la tarde permaneció en el garrote el cadáver del reo.

A esa hora se trasladó en la cárcel el Escrivano de Cámara señor Ercilla, el cual acompañado de los empleados de la cárcel y Hermanos de la Paz y Caridad se constituyó en el lugubre patio, para hacer entrega del cadáver á la Hermandad.

El rostro del reo no había variado en nada de su aspecto al sentarse en el banquillo.

Tenía algo amordazada la cara, la boca abierta, los labios sanguíneos y gruesos y la lengua agolpada, sin salir al exterior.

Su cuello no medía dos centímetros de grosor, y en el lado izquierdo tenía recogida la carne á consecuencia del tremendo golpe que cogían las fustas planas, al juntarse.

El verdugo, impasible, desató las ligaduras que sujetaban todo el cuerpo del reo al palo, y enseguida se hicieron cargo del cadáver los Hermanos de la Paz y Caridad, que, como siempre en estos tristes casos, usaban su negra túnicas.

La Hermandad adquirió un traje, el cual le fue puesto al reo sobre el que tenía.

Por mortaja se le puso el hábito de la Hermandad, negro, con una cruz morada en el costado izquierdo, y el cordón de roga que ciñe la cintura.

Préviamente un Hermano quitó del cuello del reo un Santo Cristo, pendiente de una cinta, que el P. Ercilla se lo colocó antes de morir, y que mostró vivos deseos de que se lo devolvieran.

Luego fué puesto el cadáver en una caja mortuoria forrada de negro, con un Santo Cristo en la parte superior y las iniciales B. G. en caracteres dorados, situadas en uno de los extremos del ataúd.

Por patios exteriores, como está mandado, fué sacado el féretro al patio principal inmediato á la puerta de entrada.

Se lo colocó sobre una mesa cubierta con un paño negro, y se encendieron dos velas á cada lado.

A las cuatro menos cuarto entraba en la cercle el cabildo de la parroquia de San Lorenzo.

La guardia de infantería terció armas al pasar la Cruz.

Durante un cuarto de hora el clero parroquial cantó las preces fúnebres al frente del cadáver.

En seguida fué trasladado el cadáver al cementerio, sobre unas enladradas parigüeras, que eran llevadas por cuatro Hermanos de la Paz y Caridad, á los que seguían otros muchos de la Hermandad y numeroso público.

Así terminó la triste jornada, que empezó anteayer á las dos de la tarde.

A la puesta del sol fué arrillada la triste bandera negra, que quiera el Cielo no vuelva á ondear jamás.

Final

Todos los que han permanecido al lado del reo durante tan angustiosa horas de capilla, han progonado con justa satisfacción el edificante arrepentimiento del finado Bonifacio García.

Pladiosamente pensando, es de creer que el reo ha pasado á mejor vida.

Descanse en paz, y eleven todos una oración en sufragio del alma de un reo que, si fué criminal, estaba bien arrepentido cuando la Justicia de la tierra exigió su vida á cambio de las dos que había inmolado en una casa del honrado pueblo de Oteiza!

EME.

Instituto general y técnico

DE PAMPLONA

Hé aquí el resultado de los exámenes verificados ayer:

Gramática castellana.—Sobresalientes: don Jacinto Recondo Irueta, don Cándido Pérez y Ochoa, don Julio Ruiz de Alde, don José Fernández y Esparza. Notables 4, aprobados 6.

Química general.—Notables 2, aprobados 7.

Ética y rudimentos de Derecho.—Sobresalientes: don Urbano Areta y Leyun. Notables 4, aprobados 3

MAGISTERIO

Nociones de Aritmética y Geometría.—Aprobados 5. Reciben todos ellos nuestra enhorabuena.

Función hermosísima

Tal fué la celebrada anoche por la Adoración Nocturna en la Catedral, pero apremios de tiempo y espacio nos impidieron, con gran sentimiento nuestro, decir de ella más que dos páginas.

Una, para conseguir que la inmensa concurrencia de adoradores y otros fieles, la devoción de todos, la profusión de alumbrado, la solemnidad de los cánticos y todas las demás circunstancias que ni siquiera podemos enumerar, formaban un conjunto indescriptible, un espectáculo edificante.

Otra, para lamentar el no poder dar idea del sermón más que hermoso, que predicó el tan digno como infatigable Obispo de la diócesis.

Con elocuencia soberana y con ardiente canto los triunfos de Cristo en la Eucaristía y la victoria de los adoradores sobre el miasmo y sobre el mundo al adorar con fe al Dios-Hombre sacramentado, e incluyó la necesidad de que á esa Fe acompañen una esperanza inquebrantable y una Caridad que sea reflejo y correspondencia de la de Jesucristo.

Los cultos durante toda la noche han sido solemnísimos, y la concurrencia muy numerosa, especialmente durante la Misa, Comunión y procesión de esta madrugada,

Viva la Adoración Nocturna, y que crezca y prospere hasta el sumum la benemérita Sección de Pamplona!

Boletín del Centro Escolar

DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera asistieron el último ejercicio 297 alumnos.

CAJA DE AHORROS

Pesetas.

Saldo anterior. 110.459'88

297 imposiciones efectuadas. 910'80

Suman. 111.370'16

3 devoluciones verificadas 51'17

Saldo en Caja. 111.318'99

Caja de Socorros 37.940'87

Suma anterior. 37.940'87

Un socorro. 80

Total en ambas cajas 149.193'86

Misión póstuma

Hasta las tres en punto de la tarde permaneció en el garrote el cadáver del reo.

A esa hora se trasladó en la cárcel el Escrivano de Cámara señor Ercilla, el cual acompañado de los empleados de la cárcel y Hermanos de la Paz y Caridad se constituyó en el lugubre patio, para hacer entrega del cadáver á la Hermandad.

El rostro del reo no había variado en nada de su aspecto al sentarse en el banquillo.

Tenía algo amordazada la cara, la boca abierta, los labios sanguíneos y gruesos y la lengua agolpada, sin salir al exterior.

cesano, ha fijado la fecha del 17 de Sepiembre para la salida de esta Peregrinación y la del 20 del mismo mes para su regreso.

Han sido contratados cuatro trenes á la compañía del Midi de Francia, y están ultimándose los detalles para el contrato de los trenes especiales con la compañía del Norte de España.

Dentro de unos días se publicarán los anuncios de esta peregrinación con los detalles necesarios.

El juicio de mañana

Con el fin de que los concurrentes al juicio oral que se celebrará mañana, sobre la muerte de una agraciada joven llamada Teófila Mañá, por su novio Miguel Arribalzaga, se lo coloco antes de morir, y que mostró vivos deseos de que se lo devolvieran.

Según el ministerio fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses, y debió de ser del P. Miguel Arribalzaga, que se lo devolviera.

Según el ministro fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses, y debió de ser del P. Miguel Arribalzaga, que se lo devolviera.

Según el ministro fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses, y debió de ser del P. Miguel Arribalzaga, que se lo devolviera.

Según el ministro fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses, y debió de ser del P. Miguel Arribalzaga, que se lo devolviera.

Según el ministro fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses, y debió de ser del P. Miguel Arribalzaga, que se lo devolviera.

Según el ministro fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses, y debió de ser del P. Miguel Arribalzaga, que se lo devolviera.

Según el ministro fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses, y debió de ser del P. Miguel Arribalzaga, que se lo devolviera.

Según el ministro fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses, y debió de ser del P. Miguel Arribalzaga, que se lo devolviera.

Según el ministro fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses, y debió de ser del P. Miguel Arribalzaga, que se lo devolviera.

Según el ministro fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses, y debió de ser del P. Miguel Arribalzaga, que se lo devolviera.

Según el ministro fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses, y debió de ser del P. Miguel Arribalzaga, que se lo devolviera.

Según el ministro fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses, y debió de ser del P. Miguel Arribalzaga, que se lo devolviera.

Según el ministro fiscal, estos dos testigos relataban hacia varios meses,

Dicho país, que se encuentra en plena labor de reorganización de servicios públicos, trata de imponerse en España al proceder a la constitución definitiva de sus principales servicios.

Vida política

El señor Maura. — El señor Moret. — La haga de los franceses. — Consejo de Ministros. — Verano tranquilo.

El señor Maura ha salido esta mañana de la Granja a las once habiendo regresado a la una y media.

El jefe del gobierno ha pasado la tarde muy ocupado; primero con la reunión de la Junta de Defensa Nacional, y más tarde a causa del Consejo de Ministros.

Amplias reuniones se han celebrado en el domicilio particular del señor Maura.

Los ministeriales dudan de la verosimilitud de las declaraciones opositoras que el señor Moret hizo recientemente a un periódico madrileño.

Añaden que el jefe liberal tiene bien probado su espíritu patriótico y su serenidad de juicio para lanzarse a una oposición que no está basada en ambas circunstancias.

En cambio el «Imparcial» de hoy publica unas declaraciones del señor Moret, según las cuales este no oculta su disconformidad con la política del gobierno conservador, especialmente en lo que se refiere al asunto de Marruecos, y en supuesto de que el señor Maura sea partidario de una acción militar energética.

Opina el señor Moret, según el citado diario, que si de lo que se trata es de demostrar al Sultán que no carecemos de medios militares para hacernos respetar, no prueba el jefe liberal una expedición en tal propósito inspirada. La cuestión es sacar ventajas, en el pleito marroquí; y no occasionar nuevos gastos.

El jefe liberal no considera ahora oportuna una expedición militar, y aplaude la actitud de los elementos liberales que han rechazado créditos extraordinarios a tal objeto dedicados.

Por fin el señor Moret, siempre según el articulista, cuando las Cortes se reúnan exigirá al Gobierno explicaciones acerca de su nuevo criterio en la cuestión marroquí.

El Consejo de ministros ha comenzado a las seis; los ministros, nos han dicho al entrar que no llevaban asuntos importantes. Expedientes de escaso interés, obras, etc.

El señor Bassada nos dijo que la baja de los franceses que en estos días se observa es debido a las grandes compras de oro que se han hecho para América.

El señor Bassada dice que el Estado dispone de 72 millones oro, que en breve lanzará al mercado.

Al asistir del Consejo, nos dieron que se había tratado extensamente de la cuestión de Marruecos y del plan y la labor del Gobierno para todo el verano que a juzgar por las impresiones ministeriales, será de los más tranquilos y apacibles de la política española.

Defensa Nacional

A las 6, precisamente a la hora de comenzar el Consejo, ha terminado en casa del Sr. Maura la reunión de la Junta de Defensa Nacional.

Todos se han mostrado reservadísimos al salir.

Dice que los vocales pertenecientes al partido liberal han disentido del parecer de sus compañeros de Juntas ministeriales.

Esa junta no volverá a reunirse probablemente hasta después del alumbramiento de la Reina Victoria.

Se ha tratado principalmente de la cuestión marroquí. Luego comunicaré impresiones acerca de ese asunto del que seguidamente se han ocupado los ministros en Consejo.

Austros de Marisa

El general Mille ha tomado posesión de su cargo de auditor asesor del ministerio de Marina, que desempeñaba el general Spottorno.

La escritura de construcción de la egua no ha podido quedar hoy ultimada por falta de determinados documentos que han de ir unidos al testimonial.

A la Grasa

Esta mañana ha marchado a la Granja en automóvil el embajador francés Mr. Regnault.

Su coche se ha cruzado con el del señor Maura que regresa del real sitio.

El representante de Francia aunque oficialmente va a cumplimentar al Rey, supónese que hablará con el monarca de algo relacionado con la cuestión de Marruecos, que es hoy la nota del día.

Los fabricantes de hielo

Una comisión de fabricantes de hielo ha visitado al señor La Cierva para pedirle facilidades a los industriales de dicho gremio para asistir al Congreso de Industrias de París.

Tremblor de tierra

Despachos de Barcelona dicen que a las once y media se ha sentido un temblor de tierra, mucho más perceptible en Badalona y otras localidades de la costa catalana.

El capitán del vapor francés «Marie Ellabah» llegó hoy a la Ciudad Condal, ha dicho que al regresar su buque de Alejandría observó perfectamente el fenómeno sísmico que alcanzó hasta las costas francesas, añadiendo que frente a Calella (Cataluña) el mar formó un gigantesco torbellino.

Más de Marruecos

La prensa dedica preferente atención a la cuestión de Marruecos.

Los periódicos liberales rechazan las actitudes belicosas.

Los diarios militares justifican la necesidad de los preparativos diciendo que es preciso mantener la autoridad de España en el Norte de África.

Un periódico independiente dice que en el ministerio de la Guerra observa que el fenómeno sísmico que hoy se ha producido en el litoral.

En los pueblos de la costa ha reinado bastante alarma en los primeros momentos.

Crónica valenciana

El gobernador civil señor Pérez Mo-

so ha ordenado la visita sanitaria a un cementerio de un pueblo cercano, que despidió hedores insuportables.

Continúan sin interrupción las fiestas empezando a celebrarse las últimas suspendidas a causa de las lluvias.

Un periodista redactor de la «Almudaina» de Palma de Mallorca, ha llegado anuncianto que el día 1º de Julio saldrá de Palma la primera expedición de excursionistas isleños compuesta de más de 700 personas.

Los buques de guerra «Cataluña», «Osso» y «Terror» han zarpado hoy de este puerto.

Noticias de Madrid

NOTICIA OFICIAL COMPARADA

Día 11 Día 12

Déuda perpetua 4 por 100 int.	87'95	87'50
Idem 1d. fin de mes.	88'12	87'77
Idem fin próximo...	00'00	00'00
Déuda amortizable 5 por 100.	101'65	101'40
Amortizable nuevo...	96'50	96'40
Acciones del Banco de España	463'00	462'00
Id. de la C. A. de Tabacos.	406'50	400'50
Asociaciones preferentes...	102'75	102'50
obligaciones...	000'00	000'00
ordinarias...	36'00	36'00
Cambios sobre París (tanto por siete).	9'95	9'40
Id. Londres (pesetas por libra esterlina).	27'80	00'00
París, Exterior español.	98'70	98'70

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho variaciones en el Corro, cotizándose el Interés a 87'82 el id. Fin próximo a 00'00. Los francos a 9'40, las libras a 27'58, si amortizable a 101'40.

París 98'70

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 13 (10/10)

España y Marruecos

El Consejo de Ministros de casa del señor Maura ha durado tres horas. De la parte consagrada a la cuestión marroquí se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Los juicios y las noticias que vienen proyectándose acerca de Marruecos han preocupado al Consejo de Ministros, lamentando éstos que sobre supuestos de divorcios y pretendidas rivalidades se susciten inquietudes en la opinión y dificultades a la gestión del Gobierno que sirve sin interés nacional apartado de las divergencias de los partidos.

La conducta observada, y no variada, durante dos años y medio, conducente en la cual el Gobierno persevera, debe bastar para que no obtengan crédito las especies vertidas, atribuyendo, caprichosamente, desiguales contratos a tal conducta política, cuando hoy sin motivo para ratificarla y felicitarse de haberla seguido.

Lo que sucede es que en concarras provincianas lindantes con nuestras plazas de África, falta la autoridad efectiva del Sultán, y en ellas han sido infringidos tratados que privativamente interesan a España y a los moros.

Estos, a quienes alcanza el daño que experimentamos, solicitan nuestro apoyo contra otros moros, a fin de que no se produzca un estado de anarquía si se paralizan obras benéficas, y como España ha de defender sus derechos e intereses legítimos, es la llamada a suprir, en el actual estado de cosas, las deficiencias de la autoridad del Sultán en aquellas comarcas.

El Gobierno debe estar, pues, preventivo para cumplir estas elementales obligaciones, sin que para hablar de otros propósitos excita fundamento alguno.

Tal es el extracto fiel de la nota oficial del Gobierno.

Más del terremoto

Dicen de Barcelona, ampliando detalles acerca del temblor de tierra de que ha habido antes, que en el centro de la ciudad apenas fué perceptible el fenómeno.

En algunos pisos altos sintióse una trepidación semejante a la producida por un calzonazo.

Más intensamente percibióse el temblor en la zona del litoral comprendida entre Barcelona y Arenys de Mar.

En la barrida de San Andrés de Palomar fué muy fuerte la trepidación.

En Badalona, no obstante lo rápidísimo de la oscilación ocazáronse grandes daños en algunas fábricas.

Los obreros de varios talleres lanzaron a la calle presas de gran pánico, presagiando una verdadera catástrofe.

En Santa Coloma de Gramenet, a unos 20 kilómetros de Barcelona, fué fortísimo el movimiento, viéndose cambiar de sitio varios muebles y cayendo al suelo los objetos.

En Manresa, Sabadell, Tarrasa y otras localidades del interior de la provincia, sintióse el fenómeno de una manera muy leve.

Balances

Según el balance efectuado hoy por el Banco, en la semana ha aumentado el oro en 147'025 pesetas; las cuentas corrientes en 2'989'968, y han disminuido la plata en 658'225; los billetes en 455'225 y el efectivo del Tesoro en pesetas 2'288'181.

Más de Marruecos

La prensa dedica preferente atención a la cuestión de Marruecos.

Los periódicos liberales rechazan las actitudes belicosas.

Los diarios militares justifican la necesidad de los preparativos diciendo que es preciso mantener la autoridad de España en el Norte de África.

Un periódico independiente dice que en el ministerio de la Guerra observa que el fenómeno sísmico que hoy se ha producido en el litoral.

En los pueblos de la costa ha reinado bastante alarma en los primeros momentos.

Crónica valenciana

El gobernador civil señor Pérez Mo-

todo el material que se pueda a fin de que España no esté desprevista.

Un personaje ministerial nos decía hoy que no se trata de reforzar las guarniciones españolas para inmediatamente ir a la guerra, porque con los tres millones que se han presupuestado no hay ni para cartuchos de una primera cohorte.

Los liberales

Algunos conservadores comentaban hoy la actitud de los liberales y decían que dudaban de que fueran ciertas las declaraciones que le atribuyen al señor Moret, y se fudan para no creer en la autenticidad de estas declaraciones en que ningún jefe de partido que aspira a turnar en el poder, debe comprometerse de antemano a concertar la paz de una manera honrosa en el caso de que se encontrara con la guerra a la caída de los conservadores.

«La Epoca»

Este periódico ministerial dice hoy en un artículo a propósito de la cuestión de Marruecos que nosotros tenemos perfecto derecho a rechazar toda agresión sin que exista, ó se llegue a un rompimiento con el sultán.

MENCHETA.

De madrugada

Madrid 13 (2,30 madrugada.)

A Madrid

Tanger. — El cónsul de España en Fez marcha mañana a Madrid.

Este señor dice que carece de interés su viaje, y el caso cierto es que ha sido llamado urgentemente por el Gobierno, si bien se ignora la causa de la llamada.

Capitán muerto

«Addiz». — El capitán de un vapor inglés desapareció anoche. En vano se le buscó.

Su cadáver ha sido encontrado hoy flotando al pie del barco.

MENCHETA.

Euskal-Jai

A las cuatro de la tarde

Aracena (izquierdo) y F. Murillo

(AZULES)

Machín y Larrañaga

(ROJOS)

con 12 pelotas de 30 gramos de goma fijaadas de valdrés y manchadas de negro, de la Sra. Vinda hija de L. Salinaz.

SEGUNDO PARTIDO

Morrón y Salcedo

(AZULES)

Taberna y Barragán

(ROJOS)

con seis pelotas nuevas como las anteriores y las usadas en el primer partido.

Precios

Sillas de cancha y palco 1 peseta

Galería 0'50

Juego Nuevo de Pelota

Partidos para hoy dia 13 a las tres y media de la tarde:

